



PAZITE!

na številko v oklepaju... ki se nahaja poleg vašega naslova...

List za koristi delavskega ljudstva... This paper is devoted to the interests of the working class...

Stev. (No.) 424.

Chicago, Ill., 23 oktobra October 1915.

Leto (Vol.) X.

Kapitalizem kvvari ljudi.

Oboževalci kapitalističnega družabnega reda... navajajo posamezne slučaje iz življenja...

Kako naj bi bil na primer Edison postal to... kako naj bi bil dobil toliko sredstev...

Človeštvo bi imelo izgubo, če ne bi bilo Edison in njegovih iznajdb...

Toda pomislimo malo dalje. Daje li kapitalizem vsem, ki so sposobni, tista sredstva...

Kdo ve, kaj bi bilo teh deset ustvarilo velikih... koristnega ali krasnega...

Izgubo bi imeli, če ne bi bilo znanih duševnih velikanih...

Vladajoči družabni red ima še druge posledice. Da ne gladi talentom...

Zločince je navadno splošno zaničevana priznana, in kdor se ni bil sam v zaporu...

pitalistična družba velikanska tvornica hudodelcev in ludodelstev...

Med zločinci so pokvarjeni značaji, nepopoljšljivi, vsled dedičnosti obremenjeni...

A četudi ima mnogo zločinov svoje vire v degeneraciji, jih nastaja še veliko več vsled gospodarskih razmer...

Napoleon je postal cesar in velik vojskovedja, ker so mu bila razmere ugodne...

V palačah jih sedi mnogo in mnogo jih vlada, ki so dosegli svojo oblast z enakimi metodami...

Kapitalistična družba ne postane dobra s pomočjo vseh svojih zagovornikov...

Pastor, "Tkalci" in "Faust".

V Berlinu je luteranski pastor Franke v meščanski dvorani ondodnega rotovža napovedal predavanje...

Predmet je na vsak način zanimiv. Mnogo bi se o njem lahko govorilo in povedalo...

V uvodu svojega govora je pojasnil, zakaj se je tako zgodilo. Predsednica, gospa tajnega svetnika dr. Garbe...

Gospa svetnica, četudi je gospa pruskega tajnega svetnika, torej ugledna, socialno visoko stojčca in — človek bi vsaj mislil — inteligentna...

Ako bi hotel razumen in izobražen človek govoriti proti svetovnemu miru...

Ali gospa tajna svetnica mora biti bolj kratkega razuma, pa je vprašala. In pastor ji je odgovoril po svoji vesti...

"Že ko je izbruhnila vojna, sem izjavil na prižnici cerkve svetega križa: Ako bi bil, kar so trdili celo nekateri duhovniki, prepričan, da je Bog hotel to vojno, bi se odvrnil od tega Boga...

Ustregel je želji gospe predsednice. To se pravi, da ta famozna dama ni hotela, da bi se govorilo za mir...

Potem je torej hotel govoriti o drami "Tkalci." Izza vsega se nam ne zdi prav nič čudno, da se je plemenita predsednica, ki je soproga...

pruskega tajnega svetnika — tajnega zato, ker ga nihče ne vpraša za njegov svet — ustrašila. "Tkalci" so pač revolucionarna, in povrh še socialno revolucionarna drama...

Tako si je naposled izbral Fausta in je govoril o njem. Največje delo nemške literature se vendar tudi med patrioti ne more postavljati na sramotni oder...

Pastor Franke je prišel do zaključka, da pomeni tudi Faust proslavljanje miru in sloge med narodi. Na vsak način mora biti ta župnik dober govornik...

Lahko bi se torej zaključevalo, da je želja po miru tudi v najbolj militaristični in navidezno najbolj bojeviti deželi mnogo večja...

Razume se, da je ta župnik bela vrana med meščko duhovščino in sploh med duhovščino. Sicer večinoma popi ne molijo za mir...

Dokler ne poznajo pristaši miru drug drugega in svoje skupne moči, odločuje gospa tajna svetnica, kaj se sme govoriti in kaj ne...

Nekateri modrijani se boje, da bodo ženske izgubile svoj čar, če se bodo udeleževale volitev. Vendar pa ne more nihče dokazati...

PRIVATNI POLICISTI.

spozabil, da pojde dražit, napadati in pobijati svoje tovariše, kadar so v boju. Razun tega je očitno, da se morejo tako zapredajo rekrutirati le izmed ljudi, ki nimajo dela...

V državi, ki se ponaša s svojimi javnimi urednami in ki zahteva od državljana prisego, da veruje v potrebo organizirane vlade...

In mogoče je kljub temu, da uči dolga in mnogostranska izkušnja nevarnost te navade za takozvani javni mir in red...

Ko je v Chicagu izbruhnila krojaška stavka, so si podjetniki mislili, da je najpametnejše storiti to, kar delajo kapitalisti ponavadi...

Na seji mestnega sveta je svetovalec Buck predlagal, naj se ne dovolijo podjetnikom ob času stavk in izporov nikakršni specialni policisti...

Svetovalec Janke je nato predlagal, naj poudari policijski načelnik do prihodnje seje natančno poročilo, koliko specialnih policistov je bilo...

Proti predlogu, da bi bili sluggerji odslovljeni, je strastno govoril De Priest, Mož je črnce in se vedno rad postavil kot zagovornik svojega plemena...

Z največjo vneto se je sodrug Kennedy zavzel za odpoklic specialnih policistov. Že v odboru, ki je preiskoval stavko, je Kennedy skrbel za to...

jarem, ali če ima mestni svet pravico, da reče tudi svojo besedo v tej stvari.

Predlog je bil sprejet, in sicer z veliko večino. Šestdeset svetovalec je glasovalo zanj in le šest nazadnjakov je imelo toliko žalostnega poguma...

Nekoliko potokov krvi bi se prihranilo, ako bi se taka privatna policija odpravila po vseh Zedinjenih državah.

Delavci bi iz tega lahko spoznali, kako važen je politični vpliv in koliko trpljenja bi si lahko prihranili, če bi pri volitvah mislili na delavsko politiko...

Danes še ne vemo, kakšne praktične posledice bo imel sklep ehicaškega mestnega sveta. Kajti doseganja izkušnja uči, da je bilo mnogo sklepov storjenih le zato, da so bili storjeni, ne pa da bi se bili tudi resnično izvrševali...

Mnogo sta storila dva sodruga v mestni hiši; več bi jih pa tudi več doseglo.

Socialistični boj je najkulturnejši boj naše dobe.













